

В Объединенный диссертационный совет Д 999.239.03, созданный на базе ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет им. Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева», ФГБОУ ВО «Волжский государственный университет водного транспорта»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

кандидата экономических наук, доцента Алпеевой Елены Александровны на диссертационную работу Девятиловой Александры Ивановны по теме «Иновационно-инвестиционная политика мезоэкономических систем и механизм ее реализации», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

Актуальность темы исследования

Достижение лидерских позиций и повышение конкурентоспособности на мировой арене возможно путем перехода на инновационный вектор развития. Интенсивная и эффективная трансформация в инновационно-инвестиционном направлении возможна при активизации и ускорении различных инновационно-инвестиционных процессов. Следовательно, чем быстрее инновационные идеи будут модифицированы в инновационные продукты, тем активнее будут протекать инновационно-инвестиционные процессы в стране.

Экономическая конкурентная борьба в современных условиях мировой экономики ставит перед мезоэкономическими системами России новые вызовы. В настоящее время, помимо общемировых трендов и глобальных процессов, экологической политики развитых стран, неопределенных последствий пандемии, необходимо учитывать санкционные ограничения и неопределенность экономической ситуации с основными торговыми партнерами и иностранными инвесторами.

Вопросы инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем и механизм ее реализации выходят на первый план. Одним из факторов, обеспечивающих устойчивое развитие страны, является своевременное и сбалансированное развитие мезоэкономических систем России. Его следует осу-

ществлять с учетом приоритетов социально-экономического развития мезоэкономических систем, среди которых можно выделить развитие реального сектора экономики. Создание новых и модернизацию существующих предприятий необходимо производить с использованием современных технологий, обеспечивающих обновление технологических основ экономической системы, повышение уровня ее конкурентоспособности, внедрение последних достижений научно-технологического развития. Подобное развитие должно способствовать повышению уровней технологического уклада мезоэкономических систем.

Естественно, что реализация намеченных приоритетов развития невозможна без инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем и механизма ее реализации. Поскольку инвестиционный ресурс всегда ограничен, необходимо ранжировать инвестиционные проекты по степени важности и полезности для общества. Особенно это критично при осуществлении крупных инвестиционных проектов с привлечением государственного финансирования. Если эффективность частных инвестиций можно оценивать лишь с точки зрения окупаемости и возвратности, то государственные средства должны быть направлены на достижение целей социально-экономического развития мезоэкономических систем. Исходя из вышесказанного, тема диссертационного исследования А.И. Девятиловой является актуальной, востребованной на сегодняшний день.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается следующими обстоятельствами: теоретические положения, методические рекомендации и выводы, сформулированные Девятиловой Александрой Ивановной, базируются на совершенствовании положений в рамках теории инноваций, содержащихся в трудах известных отечественных и зарубежных исследователей избранной соискателем научной области. Следует отметить корректное применение в работе научных методов обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. Исследова-

тельская база характеризуется обширным объемом информационно-эмпирических источников, что подтверждает репрезентативность и, как следствие, объективность результатов проведенного исследования.

Информационно-эмпирическая основа исследования представлена материалами Росстата, территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Курской области, отчетными документами Администрации Курской области, находящимися в открытом доступе. В исследовании использовались статистические сборники и информационные бюллетени Высшей школы экономики, материалы рейтинговых агентств, международных и всероссийских научных конференций, статьи в научных журналах, а также данные, лично полученные автором на основе проведенных расчетов.

Научная достоверность и обоснованность теоретических положений, результатов, выводов, предложений и рекомендаций диссертационного исследования Девятиловой Александры Ивановны определяются теоретико-методологической аргументированностью, полнотой охвата научных концепций, качественным анализом практики формирования инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем и механизма ее реализации.

Последовательность и логика изложения текста и структурирование материалов исследования, систематизация результатов позволили автору добиться целостности диссертации и обеспечить аргументированность выводов и положений.

Диссертационное исследование А.И. Девятиловой концептуально, целиком. Исследование соискателя построено по следующему методологическому принципу: разработка заявленной проблематики начинается с изучения теоретико-методологических основ формирования инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем и механизма ее реализации, затем исследованы научно-методические основы и проведен анализ современного состояния и сравнительная оценка инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем, далее обосновываются научно-практические рекомендации

по формированию инструментария инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем и механизма ее реализации, направленные на управления каждой составляющей инновационно-инвестиционной деятельности мезоэкономической системы: климатом, привлекательностью, потенциалом, что обеспечит ускорение инновационно-инвестиционной деятельности и соответствующий рост экономики на основе синергетического эффекта.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность основных научных результатов диссертации Александры Ивановны Девятиловой обеспечивается выбранной методологией исследования, базирующейся на использовании системного и эволюционного подходов, на анализе современных отечественных и зарубежных научных трудов по заявленной проблематике, изучением нормативно-правовой базы в области инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем и механизма ее реализации, правильно выбранными методами сбора и обработки информации и релевантной статистической базы.

Разработанные в диссертации методики и предложения, судя по имеющимся в деле соискателя материалам, приняты к использованию и внедрены в практику деятельности Комитета промышленности, торговли и предпринимательства Администрации Курской области, Комитета по экономике и развитию Курской области, а также в ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет», ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет им. Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых».

Соискателем опубликовано достаточное для апробации результатов исследования количество научных работ (всего - 24), в том числе: 6 статей в ведущих рецензируемых научных журналах, 8 статей, проиндексированных в базах Scopus и Web of Science. Это свидетельствует о том, что автор глубоко и всесторонне исследовал выбранную тематику.

Научная новизна исследования заключается в разработке методического и организационно-экономического инструментария, направленного на развитие инновационно-инвестиционной политики и механизма ее реализации в ин-

тересах мезоэкономических систем в условиях формирования инновационной национальной экономики.

К результатам, полученным лично соискателем, можно отнести следующие:

- на основе проведения теоретического анализа автором обоснован концептуальный подход к осуществлению эффективной инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем, корректно выделены внешние и внутренние условия, способствующие реализации инновационно-инвестиционной политики на мезоуровне, а также функции инновационно-инвестиционной политики, на основе чего в результате проведения государственной инновационно-инвестиционной политики обеспечивается возможность мезоэкономической системе эффективно использовать имеющийся инновационно-инвестиционный потенциал (стр. 38-57);

– отличительной особенностью предложенной автором классификации внутренних и внешних факторов, влияющих на инновационно-инвестиционную политику мезоэкономической системы, является их структурирование по масштабу бизнеса, статусу инвестора и по отраслям, что позволило дифференцировать механизмы поддержки инновационно-инвестиционной деятельности по приоритетным отраслям, обосновать меры по привлечению инвесторов в инновационно-инвестиционную деятельность и активизировать инновационно-инвестиционные процессы мезоэкономической системы, оперативно принимать управленческие решения по выявлению факторов внешнего и внутреннего порядка, оказывающих негативное влияние на инновационно-инвестиционную деятельность (стр. 57-71);

– на основе разработанного автором методического подхода к оценке инновационно-инвестиционного климата мезоэкономической системы, можно сравнивать состояние инновационно-инвестиционного климата на макро-, мезо- и микроуровнях, что позволит выявить проблемы и разработать мероприятия по совершенствованию инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем и послужит информационной базой оценки инновационного

климата мезоэкономических систем (стр. 96-124);

– разработанная автором методика оценки инновационно-инвестиционного потенциала мезоэкономической системы позволяет на мезоуровне определять приоритетные направления инновационно-инвестиционного развития и обеспечивать эффективность инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем. Управление инновационно-инвестиционными процессами с использованием предложенной методики является одним из факторов повышения инновационно-инвестиционной привлекательности мезоэкономической системы (стр. 151-163);

– соискателем предложен организационно-экономический механизм реализации инновационно-инвестиционной политики мезоэкономической системы, применение которого позволит органам власти определить стратегию и использовать разработанные автором рекомендации по активизации инновационно-инвестиционных процессов в России, включающие в себя мероприятия по устранению болевых точек и укреплению точек роста инновационно-инвестиционного развития (стр. 163-173).

Таким образом, уровень научной новизны, достоверности и обоснованности результатов диссертационной работы Девятиловой Александры Ивановны можно считать положительным.

Дискуссионные моменты и замечания по диссертационной работе

Отмечая положительные стороны диссертации, необходимо также указать на некоторые замечания:

1. в первой главе автором рассмотрены различные трактовки понятий «инновации», «инвестиции», «инновационно-инвестиционная деятельность», «инновационно-инвестиционная политика» (с. 15-39). Однако, не обоснована собственная, авторская точка зрения по дефиниции «мезоэкономическая система».

2. Автором в работе классифицированы факторы, влияющие на инновационно-инвестиционную политику мезоэкономической системы (рис.11-16 на стр. 59-67 диссертации). Ясно, что различные факторы оказывают неравное воздействие.

ствие на развитие мезоэкономической системы. К сожалению, автором не проводилась сравнительная оценка факторов по силе их влияния во внутриотраслевой и внешней среде в инновационной экономике.

3. В разработанной методике оценки инновационно-инвестиционного потенциала мезоэкономических систем возникает вопрос: чем руководствовался автор при придании весовых коэффициентов частным показателям, включенным в состав интегрального показателя (с. 153-156 диссертации).

4. В диссертации в целях совершенствования инструментария инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем автором предлагаются разработать организационно-экономический механизм (стр. 164-172 дисс.). На наш взгляд, не следует исключать возможности создания подобных структур мезоэкономических систем по отраслевому принципу.

Следует подчеркнуть, что отмеченные недостатки существенно не влияют на общую ценность результатов диссертационного исследования. Они могут послужить основой для дальнейших научных и методических разработок автора.

Соответствие содержания диссертационной работы избранной специальности

Содержание диссертации в части аргументации положений, отличающихся научной новизной и выносимых на защиту, соответствует пункту паспорта специальности ВАК РФ 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)»: п. 2.18 Разработка стратегии и концептуальных положений перспективной инновационной и инвестиционной политики экономических систем с учетом накопленного научного мирового опыта; 2.19 Совершенствование способов и форм инвестирования инновационной деятельности с учетом расширения возможностей привлечения частного и иностранного капитала, включая осуществление совместных инвестиций в инновационные программы и проекты.

**Общая оценка диссертации о соответствии критериям, установленным
Положением о присуждении ученых степеней**

В целом совокупность авторских разработок позволяет оценить диссертацию как научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований, изложены результаты решения научной задачи по формированию инновационно-инвестиционной политики мезоэкономических систем и механизма ее реализации. Основные положения диссертационной работы, выводы, рекомендации, выносимые соискателем на публичную защиту, в полной мере освещены в тексте автореферата и публикациях автора.

Диссертация «Инновационно-инвестиционная политика мезоэкономических систем и механизм ее реализации» соответствует квалификационным требованиям, изложенным в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор – Девятилова Александра Ивановна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Официальный оппонент:

Доцент кафедры промышленного менеджмента
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
технологический университет «МИСиС»
кандидат экономических наук, доцент

Алпееva Елена Александровна

Контактная информация:

Научная специальность, по которой защищена диссертация
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Почтовый адрес: 119049, Москва, Ленинский пр-кт, д. 4, стр. 1.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС». (НИТУ «МИСиС»).

Телефон: +7 (910) 210-72-15

Электронная почта: alpeeva.ea@misis.ru



диплом Е. А. заверено

запечатано

стюардов:

И.В. Масленникова

24.10.2021г.